

海南基层治理更突出生态与产业协同发展

文 | 胡长青 詹兴文

基层生态环境治理不仅要坚决摒弃破坏生态环境以换取一时一地经济增长的做法,更为关键的是,要在保护改善生态环境的同时着力探索绿色发展新路径,真正让生态环境治理成为地方经济发展及人民健康生活的源头支撑。党的二十大以来,海南全省上下持续筑牢“一心、一环、三江、多廊”生态安全屏障,统筹推进城乡生态环境整治,集聚绿色发展新动能,拓展生态产品价值实现通道,积极引导基层走产业生态化、生态产业化的“两化”协同发展之路,为建设生态一流、绿色低碳的中国特色自贸港奠定良好基础。

保持战略定力,纵深推进生态环境保护与修复

习近平总书记强调,青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱,是一笔既买不来也借不到的宝贵财富。要把保护生态环境作为海南发展的根本立足点,像对待生命一样对待这片海上绿洲和湛蓝海水。保护生态环境从经济角度说,就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展的潜力和后劲。

海南省委、省政府推出30条生态文明建设举措,持续擦亮“生

态环境质量全国一流”金字招牌,以最严格的制度和措施确保生态环境只能更好、不能变差。海南生态环境保护工作从“三线一单”入手,即科学划定区域生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和编制生态环境准入清单,强化基层源头治理,一体推进山水林田湖草海生态系统保护与修复,形成了以热带雨林国家公园为“生态绿心”、以环岛生态岸段和生态海域为“生态蓝环”的连通山海河湖及湿地的基本生态保护红线空间格局。同时,全面打响生态环境专项整治及“六水共治”攻坚战,率先颁布实施全域禁塑令和推进清洁能源岛建设,全岛实现生活垃圾“零填埋”,新能源车保有量增速全国第一,细颗粒物(PM_{2.5})年均浓度达到国家一级标准,空气质量保持全国领先。海南中南部9市县联合建设热带雨林国家公园,将全岛约1/7的陆域面积纳入国家公园保护区;沿海市县执行最严格的围填海管控和岸线开发管控措施,全面清退岸线养殖池塘,疏通潮汐通道,拆除海湾违建群与海滩栈道,实施海滩修复与滨海改造行动,共打造迂回1900多公里的环岛生态海岸线,实现近岸海域海水污染因子基本清除;全省各市县挂图计时

整改三轮中央生态环保督察问题,做到全部任务认领及督促逐项清零。全省全力推进生态文明建设系列重要政策落地,其中9项生态文明改革举措、8项生态环境保护领域制度创新成果入选《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》。基层生态环境治理为全省生态环境状况保持国内领先贡献了力量和智慧。

坚定绿色发展,用“长牙齿”的举措力推产业生态化

保护生态环境的重要目标是为了在人与自然和谐共生的基础上实现经济社会可持续发展。海南专注绿色低碳发展,各市县在招商引资和产业布局上,严禁高能耗、高污染、高排放产业和低端制造项目签约落地,海口、三亚、儋州、澄迈、文昌等市县以碳达峰碳中和为导向,加快调整产业结构、能源结构、交通运输结构,大力发展旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业,培育发展南繁、深海、航天三个未来产业,推动传统产业向绿色低碳转型升级,推进清洁能源和节能环保等战略性新兴产业集聚协同发展。

海南明令生态安全底线不容